

官渡镇吴庄村驻村第一书记张明明

立足岗位 为群众办好事办实事



2021年,张明明任职中牟县官渡镇吴庄村驻村第一书记,他坚持“依靠党委做后盾、建好支部做堡垒、动员党员做示范、发动群众做主体、抓好党建做引领、真蹲实驻做参谋”的工作基调,为群众办好事、办实事。在全镇44个行政村考核工作中,吴庄村综合排名由倒数第4攀升至中上游,被评为“县级文明村”“平安建设村”,实现了由基层党组织“软弱涣散”村到“三星”党支部的蜕变,各项工作呈现出好趋势、好气势、好态势。

记者 张朝晖 通讯员 吕运琦 董晨辉 文/图

依靠党委做后盾 激发驻村帮扶工作魄力

驻村以来,张明明从“抓党建、促发展”入手,开展党员设岗定责活动,根据党员居住情况,将吴庄村划分为6个片区,采取“村‘两委’干部任区长、党员任成员”的方式,明确1名党员分包5~6户群众开展结对帮扶,将服务群众、人居环境整治等指标作为党员年终评议的参考依据,极大提升了支部凝聚力、党员责任

感和群众满意度。去年下半年,张明明积极协调大量灾后重建和疫情防控物资,为吴庄村提供支持,为群众捐赠食用盐6000余袋、饮用水600余瓶、消毒液400余斤及营养片480瓶、童装400件、童鞋50双、营养辅食及奶粉奶瓶纸尿裤200余件、衣服鞋子90余件等老弱病残群体所需的紧缺物资。

建好支部做堡垒 激发从严管党治党能力

张明明坚持协助支部书记抓班子、带队伍,切实增强支部的凝聚力和向心力,发挥其基层战斗堡垒作用。一是积极完善支部各项制度,定期召开支部会,按程序研究各项党内事务。二是深刻吸取吴庄村往年由于换届选举而导致成为基层党组织“软弱涣散”村的深刻教训,严格换届程序,组织党员群众“架起摄像机、拿起手机、开起计算机、

用起计算器”,推进选举公平公正公开,对选举工作进行严格监督,保证了选举全过程公开透明,实现了村“两委”一次性成功换届。三是细化党员积分化管理,借鉴先进村的党员管理经验,进一步完善了“吴庄村党员积分化管理表”,增加了人居环境整治、好人好事、发挥先锋模范作用等指标,对积分情况进行月通报、季总结、年算账。

动员党员做示范 激发党群互动发展张力

通过开展活动,加强日常管理,张明明充分发挥党员的先锋模范带头作用。认真组织好每月20日的主题党日活动,将学习、义务劳动、为民办实事等作为主题党日的主要内容;通过积分管理、加强学习、开展活动、为民服务,党员大会参会率由原来的不足40%,提升到现在的

75%左右,学习强国参与度由全镇排名倒数,提升到全镇排名前列;面对灾后重建和疫情防控的双重压力,选派一批年轻力壮的党员组建防汛防疫突击队。疫情期间,组织党员志愿者20余名开展24小时值班值守,对全村群众进行5轮8200人次的核酸检测。

发动群众做主体 激发基层自治内生动力

坚持“群众看党员、党员看干部、干部看支部、支部看支书”的工作原则,张明明通过党员干部做表率发挥群众主体作用,激发基层自治的内生动力。一是将人居环境整治工作作为重要工作来抓,利用1个月时间,挨家挨户对党员干部门前的卫生进行检查,并在村民群和党员群内进行曝光,让党员干部养成每天起床第一件事就是打扫房前屋后卫生的习惯。二是建

立村干部包片制,村“两委”6名干部分别承包吴庄村内6个片区。建立党员包户制,根据居住情况,由58名党员每人分包5~6户群众,统筹负责群众门前卫生整治、服务群众办事等事项,督促群众逐渐养成了健康卫生的生活习惯。三是组织村“两委”干部、党员和群众代表走街入户,逐街逐户检查,采取无记名投票的方式评选表彰“吴庄村卫生文明户”50户。

刁家乡河田村驻村第一书记蒋凯

勇于担当 扎根基层默默奉献



今年是蒋凯在中牟县刁家乡河田村任驻村第一书记的第五年,也是他基层工作的第十年,2017年蒋凯通过公开招录进入中牟县自然资源和规划局,入职4个月便主动请缨到基层助力脱贫攻坚。基层工作多年,经验丰富,自驻村以来,他牢记“抓党建、促脱贫、助力乡村振兴”的责任与使命,从挨家串户摸清村情、民情入手,逐步完善、健全村基层党组织各项建设,以“绣花”功夫,沉下心俯下身,干群同心、砥砺奋进。河田村从曾经的市级贫困村成为年集体收入达23万元的先进村、中牟县文明村、全县先进基层党组织、“五星”支部村,产业振兴带动河田群众一步步迈向幸福小康新生活。记者 张朝晖 通讯员 吕运琦 董晨辉 文/图

以党建引领为抓手 激发干事创业新活力

驻村工作中,蒋凯强化村级党组织的核心作用,他带领新上任的村“两委”干部轮流排班,全员、全天在岗解决群众大小事,做到大事3天处理,小事随即解决,切实把群众的事情当成头等大事来

对待。通过“党建+二十四节气”的方式,根据村民生产生活节点,在每个节气开展多种形式的活动,让党员干部在传承优秀传统文化的同时激发新时代干事创业新活力。

以防返贫为底线 高质量巩固脱贫成果

蒋凯深知,要想持续巩固脱贫成果,首先就是把防返贫监测放在首位,把党的各项惠民政策落实到位。自驻村以来,蒋凯始终坚持每周2~3次的入户走访,每月1次的防返贫动态排查,及时掌握群众生产生活的最新情况。

2021年河田村人均纯收入已超过13000元,建档立卡户人均纯收入达到16000元。全村建档立卡户无1处危房,63%的家庭住进高标准住房,50%的家庭购买了小汽车,日子过得越来越红火。

以产业兴旺为基础 实现乡村振兴有效衔接

产业兴旺是基础。蒋凯经过多方调研和实践,现如今河田村以羊肚菌为核心,以红萝卜、大蒜、蔬菜为补充的产业体系已逐步形成,电商、文旅等

产业实现融合发展,“河田红玉萝卜”“河田羊肚菌”等品牌已打响,2021年河田村胡萝卜和羊肚菌产值高达500万元。

以初心使命为指引 筑牢防汛抗疫防线

2021年下半年,面对汛情和疫情双叠加的严峻形势,蒋凯带领全村党员干部积极投身一线,力解群众疾苦、誓保百

姓安康。从风雨中逆行到抗疫第一线都有他忙碌奔波的身影。河田村党员干部群众看在眼里、记在心里。

以美丽乡村为目标 提升人居环境新气象

为建立人居环境整治长效机制,蒋凯通过党员代表大会,群策群力研究制定符合河田村实际的“三带”机制,即“干部带党员、党员带代表、代表带村民”,推进农村人居环境整治工作。通过党员包街进行彻底清理,如今的河田,村容村貌干净整洁,户容户

貌精致优美,人居环境得到不断提升。通过多方努力,村里全铺上了水泥路,通了自来水,用上了卫生厕所,路两边还有绿化,晚上出门有路灯,浇地一刷卡就出水。村里不仅条件好了,脱贫致富也有了门路,群众生活质量芝麻开花节节高。